
รายงานการประชุม 
คณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการ 

ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 

ครั้งที่ ๓/๒๕๖๑ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๑  

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๓๖๐๑ ชั้น ๖ อาคารรัฐสภา ๓ 
      

 

ผู้มาประชุม 
 

 ๑. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๒. นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๓.  นางพรพิศ เพชรเจริญ   ประธานคณะกรรมการ 
 ๔.  ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๕.  ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๖.  ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ รักษาราชการแทน   กรรมการ 
  ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ    
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๗. นางสุวรรณี หุตายน   กรรมการ 
  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานภาษาจีนและภาษาอ่ืน 
  แทนผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ    
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  ๘.   นายวัลลภ หมู่พยัคฆ์   กรรมการ 
  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานโสตทัศนูปกรณ์ 
  แทนผู้อ านวยการส านักประชาสัมพันธ์    
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  ๙.   ผู้อ านวยการส านักประชาสัมพันธ์   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
๑๐.   ผู้อ านวยการส านักงานประธานวุฒิสภา   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
๑๑.   ผู้อ านวยการส านักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๒.   ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๓.  นายภัทร เสถียรกาล   กรรมการ 
  วิทยากรช านาญการ 
  แทนผู้อ านวยการส านักรักษาความปลอดภัย    
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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๑๔.  ผู้อ านวยการส านักสารสนเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๕.   ผู้อ านวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๖.   ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์   กรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย รักษาราชการ      
  ผู้อ านวยการส านักบริการทางการแพทย์ประจ ารัฐสภา   
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๗.   ผู้อ านวยการส านักการพิมพ์   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๘.   ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๙.   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   กรรมการ 
  ปฏิบัติหน้าที่ส านักงานศูนย์ประชาคมอาเซียน 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๐.   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน   กรรมการและเลขานุการ 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๑.   นางณัฏฐ์สุมน สมสมาน   กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
  กลุ่มงานข้อมูลข่าวสาร 
  ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๒.   นายนที เจียมเจริญ   กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
  กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

ผู้ไม่มาประชุม  (ลาประชุม) 
 

 ๑.   เลขาธิการวุฒิสภา   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๒.  นางละออ ภูธรใจ   รองประธานคณะกรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  ๓.   ผู้อ านวยการส านักการต่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
  ๔.   ผู้อ านวยการส านักวิชาการ   กรรมการ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   
 



 
 

- ๓ - 

ผู้เข้าร่วมการประชุม 
 

 ๑. นางวรวิมล รัตนมาลี  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานภาษาฝรั่งเศส รัสเซีย และอิตาลี 
    ส านักภาษาต่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

๒.  นางสาวมันทนา  ศรีเพ็ญประภา  นักประชาสัมพันธ์เชี่ยวชาญ 
     กลุ่มงานข่าวและประเมินผล 
     สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา   
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๓.   นายก้องเกียรติ ผือโย  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 

     กลุ่มงานสื่อมวลชน 
     ส านักประชาสัมพันธ์ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๔.  นางสาวอิศราพร พร้อมเพรียงพันธุ์  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๕.  นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๖.  นายภราดร อารวรรณ  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๗.  นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ์    นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุม่งานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๘.  นางสาวอุทุมพร มีเจริญ  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๙.  นางสาวลักขณา  เทียกทอง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 

     กลุ่มงานข่าวและประเมินผล 
     สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา  
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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 ๑๐.  นางสาวทิพยาภา น้อยสกุล  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสื่อมวลชน 
    ส านักประชาสัมพันธ์ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๑.  นายชวิน  วรรณภูม ิ  นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๒.  นางสาววนิดา  อานามวัฒน์  นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสื่อมวลชน 
    ส านักประชาสัมพันธ์ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๓.   นางสาวจิราพร มากเจริญ  เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๔. นางสาวอัชราภรณ์ ค ามาสุข  เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๕ นาฬิกา 
 

 เมื่อที่ประชุมฯ พร้อมแล้ว นางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่
ประธานการประชุม ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 

 นางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ประธานฯ ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า
ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภา
ระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ เมื่อวันอังคารที่ ๒๐ 
มีนาคม ๒๕๖๑ ได้มีมติมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการฯ น าเสนอช่วงเวลาจัดการประชุมและผลการคัดเลือก
สถานที่ทั้ง ๓ การประชุม กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบ บัดนี้ 
ท่านประธานฯ ได้มีด าริมาแล้ว จึงขอเชิญกรรมการทุกท่านเข้าร่วมการประชุม 
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมฝ่ายข้าราชการในการ
เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ.๒๕๖๒ 
ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑  
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมฝ่าย -
ข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี 
พ.ศ.๒๕๖๒ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ โดยมีการแก้ไข ดังนี้  
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- หน้า ๘ ย่อหน้าที่ ๒ บรรทัดแรก แก้ไขชื่อ “นายนัฑ ผาสุก” เป็น “นายนัฑ ผาสุข”  
- หน้า ๑๔ ย่อหน้าที่ ๑ บรรทัดแรกแก้ไขค าว่า “ผู้แทนส านักประชาสัมพันธ์” เป็น “ผู้แทน-

สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา” 
- หน้า ๑๖ ให้ยกเลิกข้อความในย่อหน้าที่ ๔ และให้ใช้ข้อความต่อไปนี้แทน “นางสาวมณฑา 

น้อยแย้ม ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ กล่าวว่า ตามระเบียบกระทรวงการ-
คลังว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม การจัดงาน และการประชุมระหว่างประเทศ พ.ศ. 
๒๕๔๙ เจ้าหน้าที่ซึ่งปฏิบัติงานในการประชุมระหว่างประเทศให้ได้รับเงินรางวัลเฉพาะวันที่
ปฏิบัติงานคนละไม่เกิน ๒๐๐.- บาทต่อวัน ส าหรับผู้ปฏิบัติงานในลักษณะพิเศษให้เบิกจ่าย
ค่าตอบแทนเฉพาะวันที่ปฏิบัติงาน ตามหลักเกณฑ์และอัตราที่หัวหน้าส่วนราชการเจ้าของ
งบประมาณก าหนด แต่หากต้องการเบิกในอัตราที่สูงกว่านี้ต้องน าเรื่องเสนอคณะกรรมการ
บริหารเกี่ยวกับการงบประมาณ การเงิน และทรัพย์สินของส่วนราชการสังกัดรัฐสภา  
เพ่ือพิจารณาอนุมัติ ทั้งนี้ ให้ค านึงถึงตามความจ าเป็น เหมาะสม และประหยัด ในส่วนของ
ค่าที่ พักและค่าอาหารของบุคคลที่ เข้าร่วมประชุมได้รับการยกเว้นไม่ต้องปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ แต่ถ้ามีค่าใช้จ่าย
ส่วนอ่ืน ๆ ที่ต้องปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างฯ ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
รีบส่งเรื่องให้ส านักการคลังฯ เพ่ือเตรียมการล่วงหน้า ส าหรับการจัดอาหารให้กับเจ้าหน้าที่
ต ารวจที่มาปฏิบัติหน้าที่สามารถด าเนินการได้ โดยต้องประสานขอรายชื่อเจ้าหน้าที่ต ารวจ 
และขออนุมัติต่อหัวหน้าส่วนราชการเป็นเจ้าหน้าที่ท่ีเกี่ยวข้องกับการประชุมด้วย”  

ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 ๓.๑ การรายงานผลการด าเนินการของคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการ 
ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี  
พ.ศ. ๒๕๖๒ เสนอต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ รายงานต่อที่ประชุมว่า ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการฯ    
ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๑ ได้เห็นชอบช่วงเวลาในการจัดประชุมและสถานที่จัดประชุม 
ในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี ๒๕๖๒ โดยให้คณะท างานแต่ละคณะปรับกรอบเวลาและแผนงานนั้น  
แต่ละคณะท างานได้ปรับกรอบเวลาและส่งแผนงานที่ปรับแก้ไขมาให้ฝ่ายเลขานุการฯ รวบรวมจัดท าเป็น
เอกสารแนบท้ายในตัวรายงานเรียบร้อยแล้ว 
 นอกจากนี้ ตามแผนงานการด าเนินงานของคณะท างานด้านสารัตถะและการประชุม ซึ่งมีส านัก-
องค์การระหว่างประเทศเป็นผู้รับผิดชอบหลัก ได้ก าหนดให้มีการเสนอแต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดการ
ประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ในช่วงเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ เพ่ือรองรับภารกิจ
ที่จะเกิดขึ้นในช่วงต้นของการเตรียมการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ดังนั้น จึงได้ยกร่างค าสั่งคณะกรรมการ -
อ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ พร้อมทั้งน ารายงานผลการ-
ด าเนินงานของคณะกรรมการฯ ครั้งที่ ๑ (ระหว่างเดือนมิถุนายน  ๒๕๖๐ - เมษายน ๒๕๖๑) กราบเรียน-
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติแล้ว  



 
 

- ๖ - 

 ทั้งนี้ ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีด าริเห็นชอบช่วงเวลาและสถานที่จัดการประชุมใน
กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒ และประทานรายชื่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อด ารงต าแหน่ง
กรรมการในคณะกรรมการอ านวยการฯ ชุดดังกล่าว องค์ประกอบคณะกรรมการอ านวยการฯ ประกอบด้วย
รายละเอียดตามเอกสารแนบ โดยจะมีการประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบ -
สมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ ในวันอังคารที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐ 
นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๖๐๑ ทั้งนี้ คณะกรรมการอ านวยการฯ ชุดนี้จะมีจ านวน
คณะกรรมการ รวมทั้งสิ้น ๒๖ คน ตามด าริท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อรองรับภารกิจในช่วงแรก
ของการประชุม อาทิ การแต่งตั้งอนุกรรมการด้านสารัตถะในกรอบการประชุมสมัชชารัฐสภาอาเซียน เพ่ือ
พิจารณาค ากล่าวในการรับต าแหน่งประธาน AIPA และภารกิจสารัตถะของการประชุม หลังจากนี้ เมื่อมี
ภารกิจด้านการประชุมด้านอื่น ๆ เพ่ิมข้ึนจะมีการแต่งตั้งกรรมการอ านวยการเพ่ิมเติมเพ่ือรองรับภารกิจในช่วง
ต่อไป  
รายนามคณะกรรมการอ านวยการฯ มีดังนี้ 
 ๑. ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    ประธานคณะกรรมการ 
 ๒. รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง รองประธานคณะกรรมการ 
 ๓. รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง รองประธานคณะกรรมการ 
 ๔. ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ กรรมการ 
  สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๖. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๗. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๘. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๙. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๑๐. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๑๑. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๑๒. นางวรารัตน์  อติแพทย์ กรรมการ 
  ผู้ช านาญการของสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้านกฎหมาย  
 ๑๓. ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ หรือผู้แทน กรรมการ 
 ๑๔. ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ หรือผู้แทน กรรมการ 
 ๑๕. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กรรมการ 
 ๑๖. เลขาธิการวุฒิสภา กรรมการ 
 ๑๗. รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กรรมการ 
   (ก ากับดูแลด้านต่างประเทศ) 
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 ๑๘. ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ หรือรองเลขาธิการวุฒิสภา กรรมการ 
   (ก ากับดูแลด้านต่างประเทศ) 
 ๑๙. ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๐. ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๑. ผู้อ านวยการส านักการต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๒๒. ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๓. ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๒๔. ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ กรรมการและเลขานุการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๕. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๖. นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

คณะกรรมการฯ มีอ านาจหน้าที่ ดังนี้ 
 ๑. พิจารณาเตรียมการ และเป็นศูนย์อ านวยการในการจัดประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ ภายใต้
กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ให้เป็นที่เรียบร้อย สมเกียรติ และสมประโยชน์ของชาติ 
 ๒. ก าหนดนโยบาย แนวทางการจัดแผนงาน ก ากับดูแล และติดตามผลการด าเนินงานตามแผนงาน
การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 ๓. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะท างานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือสนับสนุนการด าเนินงานด้านต่าง ๆ 
ตามที่เห็นสมควร 
 ๔. รายงานผลความก้าวหน้าของการด าเนินงานให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบเป็นระยะ ๆ 
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบ 
 

 ๓.๒ รัฐสภาสิงคโปร์แจ้งงดจัดการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนกับผู้แทนสมัชชารัฐสภา -
อาเซียน (ASEAN Leaders Interface with AIPA Representatives)  
 

 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ รายงานต่อที่ประชุมว่า ด้วยสาธารณรัฐสิงคโปร์ได้เข้า
รับต าแหน่งประธานอาเซียนประจ าปี ๒๕๖๑ ต่อจากสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ตามหลักเกณฑ์การหมุนเวียน
ต าแหน่งประธานอาเซียนทุกปีตามล าดับตัวอักษรชื่อประเทศภาษาอังกฤษ โดยสาธารณรัฐสิงคโปร์ได้ประกาศ
ว่าจะจัดการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๒ ระหว่างวันที่ ๒๕-๒๘ เมษายน ๒๕๖๑ ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์  
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 ทั้งนี้ ในการประชุมสุดยอดอาเซียนดังกล่าว ตามปกติจะจัดให้มีการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียน
กับภาคประชาสังคม เยาวชนและสภาที่ปรึกษาธุรกิจอาเซียน ซึ่งผู้แทนจากสมัชชารัฐสภาอาเซียนจะใช้เวที
ดังกล่าวในการพบปะหารือกับผู้น าอาเซียน (AIPA - ASEAN Interface) โดยกรอบความร่วมมือระหว่าง AIPA 

และ ASEAN จะเป็นความพยายามที่จะสนับสนุนการท างานร่วมกันระหว่างฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติใน
การแลกเปลี่ยนข้อมูลและปรึกษาหารือในกิจการรอบด้านของภูมิภาค  
 ที่ผ่านมาฝ่ายอาเซียนจะบรรจุวาระการประชุมหารือระหว่างผู้น าอาเซียนกับคณะผู้แทน AIPA ไว้
ในช่วงต้นปี แต่ในครั้งนี้ ได้รับการแจ้งจากกรมอาเซียนว่า สิงคโปร์ประสงค์ให้การประชุมสุดยอดฯ  เป็นไป-
อย่างกระชับ จึงมิได้จัดให้มีการประชุมระหว่างสมัชชารัฐสภาอาเซียนกับผู้น าอาเซียน   
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบการแจ้งงดจัดการประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนกับผู้แทนสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียนของรัฐสภาสิงคโปร์ 
 

 ๓.๓  การเข้าร่วมประชุมคณะอนุกรรมการด้านพิธีการและอ านวยการ เพื่อเตรียมจัดการ - 
ประชุมสุดยอดผู้น าอาเซียน และการประชุมที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน  
ปี ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันจันทร์ที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๑ 
 

 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ รายงานต่อที่ประชุมว่า สืบเนื่องเรื่องแจ้งเพ่ือทราบใน
การประชุมครั้งที่ผ่านมาว่า นายกรัฐมนตรีได้มีค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการระดับชาติเพ่ือเตรียมการจัดการ
ประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุมที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน ปี ๒๕๖๒ และ
คณะกรรมการฯ ดังกล่าวได้มีค าสั่งแต่งตั้งคณะอนุกรรมการด้านพิธีการและอ านวยการเพ่ือเตรียมจัดการ
ประชุม โดยมีนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานอนุกรรมการฯ และได้แต่งตั้งเลขาธิการสภา-
ผู้แทนราษฎรร่วมเป็นอนุกรรมการฯ ด้วยนั้น 
 คณะอนุกรรมการฯ ดังกล่าวได้จัดการประชุม ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันจันทร์ที่ ๓๐ เมษายน 
๒๕๖๑ ณ ห้องประชุมคณะรัฐมนตรี เพ่ือหารือแนวทางส าหรับการเตรียมการด้านพิธีการและอ านวยการฯ   
ซ่ึงเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้มอบหมายให้นางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เข้าร่วม
การประชุม  
 ที่ประชุมมีมติก าหนดจัดการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๔ ระหว่างวันที่ ๒๒-๒๓ มิถุนายน 
๒๕๖๒ ณ โรงแรมพลาซ่า แอททินี กรุงเทพฯ และการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๕ ระหว่างวันที่ ๒–๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ณ อิมแพค อารีนา เมืองทองธานี กรุงเทพฯ  

 

 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ ชี้แจงเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า จากการเข้าร่วมการประชุม
ดังกล่าว สรุปสาระส าคัญเพ่ือให้คณะท างานได้น าไปปรับใช้กับการท างานได้ ๓ ประเด็น คือ 

๑. เรื่อง Roadmap การเลือกตั้ง ซึ่งนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ได้แจ้งเกี่ยวกับ- 
Roadmap การเลือกตั้ง ดังนี้ 

-  เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  จัดการเลือกตั้ง 
-  เดือนเมษายน ๒๕๖๒  ประกาศผลการเลือกตั้ง 
-  ต้นเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๒ จัดตั้งคณะรัฐมนตรี 
-  กลางเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๒ รัฐบาลแถลงนโยบาย 
-  เดือนมิถุนายน ๒๕๖๒  จัดการประชุมสุดยอดอาเซียน 
 



 
 

- ๙ - 

ดังนั้น ฝ่ายเลขานุการของการประชุมสุดยอดอาเซียนก็จะมีการเตรียมการตาม Roadmap 
เช่นเดียวกันกับที่ฝ่ายเลขานุการของทางรัฐสภาจะต้องเตรียมการให้กับฝ่ายนิติบัญญัติ 

๒. เรื่องสถานท่ีจัดการประชุม 
คณะอนุกรรมการด้านพิธีการและอ านวยการเพ่ือเตรียมจัดการประชุมได้เสนอโรงแรมที่พักของ

ผู้น าที่จะเข้าร่วมการประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุมที่เกี่ยวข้อง โดยวิธีการน าเสนอเรื่องโรงแรมได้แจ้ง
ถึงมาตรฐานและเหตุผลในการเลือกโรงแรมให้ที่ประชุมพิจารณา 

ทั้งนี้ ในการประชุมสุดยอด ครั้งที่ ๓๔ คณะอนุกรรมการด้านพิธีการฯ เลือกจัดการประชุม 
ที่โรงแรมพลาซา แอททินี เป็นอันดับแรก โดยให้เหตุผลคือมีพ้ืนที่รองรับ มีการรักษาความปลอดภัยที่ - 
ได้มาตรฐาน โดยได้รับการประเมินจาก สตช. มีห้องอาหารหลายแห่ง มีโรงแรมที่พักอ่ืนๆ ในบริเวณเดียวกัน 
เพ่ือให้ผู้น าเข้ามาพักได้สะดวก อันดับที่สอง คือโรงแรมแชงกรีลา ซึ่งตรงกับที่ทางรัฐสภาได้เลือกไว้ เนื่องจากมี
ห้องบอลรูม มีห้องประชุมย่อย มีเส้นทางการคมนาคมที่สะดวก มีมาตรฐานการรักษาความปลอดภัยที่
เข้าเกณฑ์ สตช. มีการอพยพได้ในกรณีฉุกเฉิน ได้รับการยอมรับในเรื่องการให้บริการ อันดับที่สามคือ สยาม
เคมพินสกี อยู่ที่แยกปทุมวัน มีความทันสมัย มีมิชลินสตาร์ อันดับที่สี่คือ เซนทารา เนื่องจากมีห้องแกรนด์
บอลรูม ๓ ห้อง มีห้องอาหารจ านวนมาก แต่ระบบลิฟท์จากห้องพักและห้องประชุมไม่สะดวกต่อการใช้งาน
ทั้งนี้ การจองสถานที่จะต้องท าก่อนล่วงหน้า ๑ ปี จึงขอให้คณะอนุกรรมการเตรียมความพร้อมฯ ใช้มาตรฐาน
เดียวกันกับที่ทางฝ่ายบริหารจัดท า 

๓. เรื่องธีมการจัดงาน 
เพ่ือเป็นข้อมูลให้กับคณะท างานที่ เตรียมการเรื่ องสันทนาการและอ านวยความสะดวก  

ฝ่ายบริหารได้ก าหนดให้มีการแสดงทางด้านวัฒนธรรม เน้นเรื่อง Thailand 4.0 มีเพลงร่วมสมัยสร้างความ-
ประทับใจด้วยการสะท้อนวัฒนธรรมอาเซียนและประเทศผู้สังเกตการณ์ โดยร่วมกับกระทรวงการต่างประเทศ 
กระทรวงวัฒนธรรม กรมศิลปากร วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย และอาจจะมีการจ้าง
ผู้จัดงาน และอาจจะประสานงานกับ  SEA-ASEAN เรื่องวงดนตรี Orchestra โดยเรื่องดังกล่าวจะได้รับการ-
พิจารณาโดยคณะกรรมการอ านวยการและคณะกรรมการด้านสารัตถะ 

นอกจากนี้ ยังมีเรื่องอ่ืนๆ อาทิ การจัดกิจกรรมคู่สมรส ซึ่งอยู่ระหว่างการพิจารณาว่า อาจจะพา
ไปพิพิธภัณฑ์ผ้าในสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ศูนย์พัฒนาอาชีพเด็กและเยาวชน โดย
กระทรวงการต่างประเทศจะหารือกับกระทรวงต่าง ๆ ที่มีส่วนร่วม 

ส าหรับการจัดท าเวปไซต์ มีการจัดท าเวปไซต์กลางที่จะเปิดใช้ภายในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑  
ที่มีการเผยแพร่ภาพข่าวการประชุม ร่างเอกสารและเปิดให้ลงทะเบียนเข้าร่วมการประชุม โดยด าเนินการ
จัดท า TOR กับบริษัทที่จัดจ้าง 

ส่วนการต้อนรับที่ท่าอากาศยาน จะมีการตั้งศูนย์ปฏิบัติการ ณ สนามบิน มีการจัดรถต้อนรับตาม
ระบบ Protocol และสิ่งส าคัญคือ เรื่องแนวทางในการจัดเจ้าหน้าที่ประสานงาน (Liaison) ซึ่งเป็นหน้าตาของ
ประเทศ จะต้องพิจารณาถึงความรอบรู้ การรู้กาลเทศะ ขนบธรรมเนียมและความพอเหมาะพอควร  

ส าหรับเรื่องโรงแรมที่พักเห็นได้ว่า ตัวเลือกของฝ่ายบริหารตรงกับสิ่งที่คณะท างานฝ่ายรัฐสภา 
ได้เลือกไว้ ก็จะน ากราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการประชุมคณะกรรมการอ านวยการฯ 
ในวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ โดยจะต้องเร่งส ารองโรงแรมที่พักล่วงหน้าส าหรับปี ๒๕๖๒ เนื่องจากมีการ
ประชุมจ านวนมาก และทางกระทรวงการต่างประเทศมีการแจ้งต่อโรงแรมที่พักในพ้ืนที่จัดประชุมว่า หาก -
สถานทูตท าการส ารองห้องพักให้กับผู้น า ให้ทางโรงแรมแจ้งข้อมูลดังกล่าวแก่ทางกระทรวงด้วย  

นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ แจ้งเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า 
โรงแรมที่พักซึ่งทางฝ่ายเลขานุการการประชุมได้จัดท าเพ่ือน ากราบเรียนเสนอต่อท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติตรงกับทางกระทรวงการต่างประเทศจัดท าท้ังหมด 



 
 

- ๑๐ - 

 

               มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบผลการประชุมคณะอนุกรรมการด้านพิธีการและอ านวยการ  
เพ่ือเตรียมจัดการประชุมสุดยอดผู้น าอาเซียน และการประชุมที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธาน-
อาเซียน ปี ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันจันทร์ที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๖๑ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 งบประมาณในการจัดการประชุมตามกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียนและก าหนดวันเวลาใน
การจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 

 

 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ แจ้งต่อที่ประชุมว่า ในส่วนของงบประมาณ ตามที่
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอค าของบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน เป็นเงินทั้งสิ้น ๙๗,๐๐๙,๙๐๐ บาท แต่
ได้รับจัดสรรงบประมาณในเบื้องต้น เป็นเงิน ๒๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ดังนี้ 
 
 

รายการ ค าขอ กรอบท่ีได้รับจัดสรร เพิ่ม /ลด  
๑. การประชุมเตรียมการของ
ค ณ ะผู้ แ ท น ส มั ช ช ารั ฐ ส ภ า
อาเซียน (AIPA) และการประชุม
ระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับ
ผู้น าอาเซียนระหว่างการประชุม
สุดยอด ครั้งที่ ๓๔ 

๑๐,๙๙๙,๒๐๐ ๘,๐๐๐,๐๐๐ - ๒,๙๙๙,๒๐๐ 

๒. การประชุมด้านยาเสพติด
ของ AIPA 

๑๖,๔๐๔,๔๐๐ ๑๓,๐๐๐,๐๐๐ - ๓,๔๐๔,๔๐๐ 

๓. การประชุมใหญ่ สมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 

๖๙,๖๐๖,๓๐๐ - - ๖๙,๖๐๖,๓๐๐ 

                รวม      ๙๗,๐๐๙,๙๐๐ ๒๑,๐๐๐,๐๐๐ - ๗๒,๙๔๕,๙๔๐ 
 

 จากกรอบวงเงินงบประมาณที่ได้รับจัดสรรดังกล่าวข้างต้น ส านักนโยบายและแผนได้ประสาน
ข้อมูลกับส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศและได้วิเคราะห์ถึงผลกระทบในกรณีที่ส านักงานฯ ไม่ได้รับการ
จัดสรรงบประมาณในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒ สรุปไดด้ังนี้ 
 

 ๑. ตามธรรมเนียมปฏิบัติสมัชชารัฐสภาอาเซียนใช้ระบบเวียนตามตัวอักษรภาษาอังกฤษในการ -
ด ารงต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน (ปี พ.ศ. ๒๕๖๑ เป็นวาระของสาธารณรัฐสิงคโปร์ (S) ด ารง-
ต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน) ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ จึงเป็นวาระของประเทศไทย  (T) ด ารงต าแหน่ง
ประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 ๒. ภารกิจหลักส าคัญประการหนึ่งของการด ารงต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียน คือ การ
จัดการประชุมในกรอบจ านวน ๒ ครั้ง ประกอบด้วย การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนและการประชุม
ด้านยาเสพติดของสมัชชารัฐสภาอาเซียน  
 ๓. ตามธรรมนูญสมัชชารัฐสภารัฐสภาอาเซียน ผู้ที่จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน จะต้องจัดการประชุมด้านยาเสพติดด้วย โดยไม่สามารถเลือกจัดอย่างหนึ่งอย่างใดได้ ดังนั้น 
หากไม่สามารถจัดการประชุมใหญ่ได้จึงเท่ากับว่าปฏิเสธการด ารงต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภาอาเซียนในปี
นั้น 



 
 

- ๑๑ - 

 ๔. การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนเป็นหัวใจส าคัญของการด ารงต าแหน่งประธานสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน เพ่ือผลักดันและสนับสนุนนโยบายของประเทศไทยไปสู่ความร่วมมือในระดับภูมิภาค  
เป็นภาพลักษณ์และชื่อเสียงของประเทศในการด ารงต าแหน่งประธานฯ 
 ๕. ในกรณีที่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณจัดการประชุม รัฐสภาไทยจะต้องท าหนังสือแจ้ง
ส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาอาเซียนอย่างเป็นทางการล่วงหน้าก่อนการประชุมใหญ่ฯ เดือนกันยายน 
พ.ศ. ๒๕๖๑ เพ่ือแจ้งให้ที่ประชุมมีมติหาผู้ด ารงต าแหน่งในล าดับถัดไป ซึ่งในปัจจุบันประธานสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติรับทราบและอยู่ระหว่างการเตรียมภารกิจในการเดินทางไปรับต าแหน่ง ณ ประเทศสิงคโปร์ ซึ่งใน
กรณีท่ีไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณจะต้องกราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้ทราบในโอกาสแรก 
 ๖. ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ เป็นวาระท่ีฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติของประเทศไทยจะด ารงต าแหน่ง
สูงสุดของภูมิภาค ซึ่งเป็นวาระที่ทั้งสององค์กรมีเป้าหมายในการด าเนินงานร่วมกัน ทั้งนี้ ส านักงานเลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎร ได้น าส่งงบประมาณการเป็นเจ้าภาพในส่วนดังกล่าวให้แก่กระทรวงการต่างประเทศแล้ว 
(เดือนตุลาคม ๒๕๖๐) เพ่ือรวบรวมเข้าสู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรีรับทราบและผลักดันให้เป็นวาระ
แห่งชาติในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 เมื่อวันอังคารที่  ๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร รองเลขาธิการสภา -
ผู้แทนราษฎร ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ และผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน  
ได้เข้าพบประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพ่ือขอประทานด าริในประเด็นการไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ
ในการจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งท่านประธานฯ ได้ให้แนวด าริเรื่อง ผลกระทบต่อกรณีการ
ไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณ โดยมีด าริให้รัฐสภาไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในช่วงต้นเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ ซึ่งตามธรรมเนียมที่ผ่านมาของ AIPA เคยจัดการ
ประชุมในเดือนสิงหาคม ๓ ครั้ง เดือนกันยายน ๙ ครั้ง และเหลื่อมเดือนกันยายนและตุลาคม ๑ ครั้ง  
ณ ประเทศเมียนมา  
 

 ทั้งนี้ เพ่ือให้สอดคล้องกับการที่ส านักงบประมาณปรับลดเงินที่ของบประมาณไปในกรอบการ-
ประชุมของ AIPA ๒ การประชุม และเลื่อนก าหนดการประชุม ๑ ประชุม จึงขอให้ที่ประชุมพิจารณา ดังนี้ 

๑. ปรับลดงบประมาณในแต่ละคณะท างานลงจากที่เคยเสนอมาคณะท างานละ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ 
ส าหรับการประชุมเตรียมการของคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) และการประชุมระหว่างคณะ-
ผู้แทน AIPA กับผู้น าอาเซียนระหว่างการประชุมสุดยอด ครั้งที่ ๓๔ และ การประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA  

๒. พิจารณาการเลื่อนวันเวลาในการจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน จากเดือน
สิงหาคม ๒๕๖๒ เป็นวันที่ ๖–๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ พร้อมทั้ง พิจารณาทบทวนค าของบประมาณใหม่เพ่ือเสนอ
ของบประมาณส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่ฯ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เพ่ือจะได้น าเสนอ
ขอพิจารณาต่อคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบรัฐสภาอาเซียนฯ ต่อไป 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แจ้งต่อที่ประชุมว่า แม้ว่าส านักงานจะไม่ได้
รับจัดสรรงบประมาณในการจัดประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ แต่ส านักงานก็
ไม่สามารถที่จะงดจัดประชุมได้ ภาพลักษณ์ของประเทศจะเสียหาย วิธีการแก้ไขที่ท่านประธานฯ มีด าริคือ  
ให้เลื่อนไปใช้เงินในงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งเป็นทางออกท่ีดีและเหมาะสมที่สุด ทั้งนี้ มีความกังวลเกี่ยวกับ
การบริหารจัดการของส านักการคลังและงบประมาณ ในกรณีที่เร่งใช้งบประมาณในสัปดาห์แรกหรือสัปดาห์ที่สอง
ของเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นการเริ่มต้นปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จะติดขัดปัญหาหรือมีผลกระทบอะไร
หรือไม ่ 
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 นางสาวมณฑา น้อยแย้ม ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ  ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า 
ตามปกติช่วงต้นปีงบประมาณจะมีเงินทดรองประมาณ ๑๐ ล้านบาท ซึ่งเกรงว่าจะไม่พอส าหรับงบประมาณใน
การจัดประชุม เนื่องจากจะต้องใช้ในส่วนอ่ืนด้วย ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับการประกาศใช้ พ.ร.บ. งบประมาณ ว่ามีความ-
รวดเร็วหรือไม่ เมื่อประกาศใช้แล้วจะต้องเข้าสู่กระบวนการ  GF ที่จะต้องมีการลงรหัส ซึ่งใช้เวลาประมาณ  
๑ สัปดาห์ในการจัดการ และถ้ารวมเวลาในการวางฎีกาด้วยก็จะใช้เวลาประมาณ ๒ สัปดาห์ 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวต่อที่ประชุมว่า ตามปกติแผนของ สนช.
จะประกาศใช้ พ.ร.บ. งบประมาณช่วงเดือนกันยายน ซึ่งไม่เคยประกาศช้ากว่านี้ คาดว่าน่าจะทันเวลาพอดี  
 นางสาวมณฑา น้อยแย้ม ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ  ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า 
อาจจะมีการประกาศใช้ พรบ. งบประมาณก่อนเดือนตุลาคม แต่ความล่าช้าเกิดจากกระบวนการขั้นตอนของ
กรมบัญชีกลางที่จะก าหนดรหัส ก่อนที่ทางส านักงานจะสามารถบันทึกรายการขอเบิกเข้าไปได้ 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวต่อที่ประชุมว่า ควรน าข้อติดขัดในส่วนนี้
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติในคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมฯ โดยอาจจะปรับเลื่อนการ
ประชุมไปอีก ๒ สัปดาห์ จะท าให้การบริหารจัดการเป็นไปอย่างคล่องตัวหรือไม่ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ ขอสอบถามผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่าง
ประเทศว่า ตามธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA เกี่ยวกับการจัดประชุมเป็นอย่างไร หากจะขอเลื่อนเป็นปลายเดือน-
ตุลาคมเป็นไปได้หรือไม่ เพราะที่ผ่านมาการเป็นเจ้าภาพการประชุมใหญ่ฯ มีเฉพาะที่สหภาพเมียนมาเท่านั้นที่เคย
จัดการประชุมเหลื่อมเดือนกันยายนถึงตุลาคม โดยแนวทางท่ีท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเลือกให้เป็น
ตุลาคม ๒๕๖๒ เนื่องจากเพ่ือแก้ไขปัญหาด้านงบประมาณที่ไม่ได้รับการจัดสรร อย่างไรก็ตาม ในทางปฏิบัติ
จะต้องสอบถามผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ รวมทั้งผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผนด้วย เพ่ือ-
น าข้อสรุปเรื่องนี้เข้าที่ประชุมคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมฯ ในวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
 นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ แจ้งต่อ 
ที่ประชุมว่า ตามปกติการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียนไม่เคยล่าช้าไปถึงเดือนตุลาคม ในชั้นแรกตั้งใจจะจัด
เหลื่อมเดือนกันยายนและสัปดาห์แรกของเดือนตุลาคม เพ่ือให้สอดคล้องกับธรรมเนียมปฏิบัติ อย่างไรก็ตาม หาก
จะกล่าวถึงผลกระทบของการจัดประชุมของ AIPA ในส่วนอ่ืนนั้น ยังไม่ปรากฏ เนื่องจากในช่วงเดือนตุลาคม 
ยังไม่ปรากฏตารางการประชุมของ AIPA แต่อย่างใด ซึ่งถ้าเราตัดสินใจจัดประชุมในเดือนตุลาคม ก็เท่ากับว่าการ-
ประชุมจะล่าช้าไปเดือนกว่า  
 ในประเด็นเรื่องงบประมาณท่ีแจ้งว่าเบิกได้ในช่วงเปลี่ยนผ่านประมาณ ๑๐ ล้านบาทนั้น ขอแจ้งต่อ
ที่ประชุมว่า ค่าใช้จ่ายในการจัดการประชุมฯ ไม่จ าเป็นต้องช าระเป็นงวดใหญ่ทั้งหมด ๖๙ ล้านบาทในคราว
เดียวกัน ตัวอย่างเช่น เรื่องค่าใช้จ่ายโรงแรมที่พักจะมีการวางบิลและช าระค่าใช้จ่ายภายหลัง จึงขอให้พิจารณาว่า
จะสามารถจัดสรรค่าใช้จ่ายในส่วนนี้ได้หรือไม่ โดยพิจารณาบริหารจัดการค่าใช้จ่ายที่จะต้องช าระก่อน อาทิ 
ค่าใช้จ่ายในด้านประชาสัมพันธ์     
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมว่า มี
ข้อสังเกตเพ่ิมเติมจากที่ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศแจ้งต่อที่ประชุม ๒ เรื่อง คือ 

๑. จะต้องอธิบายให้ประเทศสมาชิก AIPA ทราบและเข้าใจถึงเหตุผลท่ีไม่สามารถจัดการประชุมใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ พร้อมกับให้เหตุผลว่า ท าไมจึงต้องเลื่อนไปจัดในเดือนตุลาคม 
๒๕๖๒ ซึ่งต้องเป็นเหตุผลที่ประเทศสมาชิกรับฟังได้ 
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๒. ถ้ามีความจ าเป็นจะต้องเลื่อนไปจัดการประชุมในเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ จะต้องมีความแน่นอน
และชัดเจน ไม่สมควรที่จะเลื่อนอีก เหตุผลเพราะว่า แม้จะไม่กระทบปฏิทินการประชุมของ 
AIPA แต่อาจจะกระทบการบริหารจัดการของ AIPA ในเรื่องของงบประมาณ เพราะอาจมี 
ข้อผูกพันอ่ืนๆที่ AIPA จะต้องด าเนินการอย่างต่อเนื่องจากการประชุมใหญ่ฯ ซึ่งจะท าให้เกิด
ความติดขัด ประเด็นนี้จะต้องน าเรียนคณะกรรมการอ านวยการฯ ให้ทราบด้วยว่า เรื่องของ 
การจัดการประชุมอาจจะบริหารจัดการได้ แต่เรื่องของการบริหารงานภายในของส านักงาน
เลขาธิการ AIPA ในเรื่องเงินเดือน การจัดจ้างเจ้าหน้าที่ วาระของประธาน AIPA เหล่านี้เป็น
เรื่องที่ไม่ควรจะท าให้เกิดความติดขัด 

ทั้งนี้ สิ่งส าคัญที่สุด คือ เหตุผลประกอบที่จะท าให้ประเทศสมาชิกรับฟัง เห็นใจและยินดีที่พิจารณา
ช่วงเวลาใหม่ที่ประเทศไทยจะเสนอเข้าไป  คือ ๖-๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ และถ้าไม่สามารถจัดการประชุมตามที่
คาดการณ์ไว้ได้ ขอแนะน าให้จัดท าหนังสือราชการแจ้งส านักงานเลขาธิการ AIPA พร้อมเหตุผลประกอบ เพ่ือให้
ส านักงานเลขาธิการ AIPA แจ้งเวียนประเทศสมาชิกว่าเห็นด้วยหรือไม่ เนื่องจากระบบของอาเซียนนั้น จะต้อง
เป็นไปตามฉันทามต ิ
 นางสาวศิรวศา เทศถมทรัพย์ ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ กล่าวเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า เห็นด้วย-
กับข้อกังวลของรองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โดยจากประสบการณ์ที่ได้จากการเข้าร่วมประชุมสหภาพ-
รัฐสภา (IPU) รัฐสภาไทยจะถูกมองว่ามีปัญหาเกี่ยวกับความไม่เรียบร้อย ทั้งนี้ ขอตั้งข้อสังเกตเพ่ิมเติมว่า ระบบ-
งบประมาณของแต่ละประเทศสมาชิกไม่เหมือนกัน อาจจะกระทบต่อการบริหารจัดการงบประมาณของประเทศ
อ่ืนได ้
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมต่อ 
ที่ประชุมว่า ตัวแปรประการหนึ่งก็คือ เรื่องการเมืองไทย กรณีที่การบริหารจัดการของภาครัฐไม่ได้เป็นไปตาม 
Roadmap ที่ตั้งไว้ ดังนั้น หากคณะกรรมการอ านวยการฯ ตัดสินใจว่าเป็นช่วงวันที่ ๖-๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ และ 
มีหนังสือราชการไปแจ้งส านักงานเลขาธิการ AIPA แล้ว ส านักงานฯ จะต้องยืนยันว่าเป็นช่วงเวลานั้น ตัวแปรอีก
ประการหนึ่งก็คือ ช่วงเปลี่ยนผ่านของสภาชุดใหม่ ท าให้มีข้อกังวลว่าจะมีการเปลี่ยนแปลงเรื่องวันเวลาในการ-
จัดการประชุมอีก ซึ่งไม่ต้องการให้เป็นเช่นนั้น เพราะผลเสียหายจะกระทบต่อ AIPA โดยตรง  
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ กล่าวแจ้งต่อที่ประชุมว่า ฝ่ายข้าราชการต้องเตรียมการไว้ให้
พร้อม เรื่องวันเวลาสถานที่อาจจะมีการเปลี่ยนแปลงได้ แต่ขอให้ผู้อ านวยการส านักงานประธานฯ ต้องน ากราบ
เรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติให้ทราบถึงผลกระทบด้วย  
 พร้อมกันนี้ ได้สอบถามผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผนฯ ว่านอกจากที่ผู้อ านวยการส านักการ-
คลังและงบประมาณได้แจ้งเรื่องกระบวนการขั้นตอนการเบิกจ่ายงบประมาณในช่วงต้นปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๓ จะมีแนวทางใดที่จะสนับสนุนการท างานในส่วนนี้อย่างไร 
 นางสาวศุภพรรัตน์ สุขพุ่ม ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน แจ้งต่อที่ประชุมว่า ตามปกติเงิน
งบประมาณจะเข้ามาสู่ส านักงานฯ ตามระบบ แต่ในช่วงสองสัปดาห์แรก อาจจะต้องใช้เงินงบประมาณที่เหลือใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ มาส ารองจ่ายเพ่ือด าเนินการไปก่อน เช่น กรณีงบประชาสัมพันธ์อาจจะไม่ได้ใช้เงิน
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เนื่องจากไม่ทันเวลา ก็สามารถที่จะใช้เงินเหลือจ่ายจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ทั้งนี้ ส านักนโยบายและแผนจะพยายามหาเงินที่เหลือจ่ายจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ เตรียมไว้ให้ 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แจ้งเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า ส านักงบประมาณ
เสนอให้ส านักงานใช้เงินเกลี่ยจากโครงการก่อสร้างรัฐสภาใหม่ เนื่องจากโครงการก่อสร้างฯ ไม่สามารถด าเนินการ
ตามแผนงานได้ ปัจจุบัน ส านักงานฯ มีเงินที่ใช้ในโครงการก่อสร้างฯ อยู่ประมาณ ๔,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งส านัก-
งบประมาณเสนอให้เกลี่ยมาใช้จัดการประชุมฯ ๖๙ ล้านบาท แต่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติไม่เห็นด้วย 
เนื่องจากจะต้องใช้เงินโครงการก่อสร้างฯ ไปตามวัตถุประสงค์ เพ่ือให้สามารถใช้อาคารได้ภายในปี ๒๕๖๓  
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ตามแผนงานที่วางไว้ มิฉะนั้นอาจถูกต าหนิว่า เป็นเหตุให้การก่อสร้างล่าช้า ดังนั้นจึงจ าเป็นจะต้องหาแนวทางอ่ืน
ในการจัดหางบประมาณ 
 ประเด็นก็คือ คณะอนุกรรมการเตรียมความพร้อมฯ จะต้องน าเสนอแนวทางในการแก้ไขปัญหา 
ทุกอย่างต่อคณะกรรมการอ านวยการฯ ต้องแจ้งให้คณะกรรมการอ านวยการฯ ทราบทุกมุมทุกปัญหาด้วย ทั้งนี้ 
ได้เสนอขอแปรญัตติกับส านักงบประมาณแล้ว แต่ส านักงบประมาณก็ไม่สามารถยืนยันได้ว่าจะได้รับงบประมาณ
ตามที่ขอหรือไม่ ส่วนอีกแนวทางหนึ่งคือ ไปขอใช้งบกลางในรัฐบาลชุดใหม่ แต่ก็มีความไม่แน่นอนเช่นกัน 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ กล่าวเพ่ิมเติมว่า จะขอรวบรวมข้อมูลที่ผู้อ านวยการส านักการ-
คลังและงบประมาณแจ้งเรื่องปัญหาการเบิกจ่ายงบประมาณในช่วงต้นปีงบประมาณไปแจ้งต่อคณะกรรมการ
อ านวยการฯ ด้วย  
 นางสาวมณฑา น้อยแย้ม ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ  ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า 
โดยหลักและวิธีการงบประมาณ เมื่อตั้งค่าใช้จ่ายรายการใดก็จะต้องใช้จ่ายตามรายการนั้น ในส่วนของ
งบประมาณปี พ.ศ. ๒๕๖๑ มีการประกาศใช้ พ.ร.บ. งบประมาณในช่วงปลายเดือนกันยายน และใบงวดออกวันที่ 
๓ ตุลาคม จากนั้นต้องให้ เวลากรมบัญชีกลางออกรหัสประมาณ ๓ วัน ดังนั้นประมาณวันที่  ๖ ตุลาคม  
ส านักงานฯ สามารถบันทึกรายการเพ่ือวางใบฎีกาแรกได้ อย่างไรก็ตาม ไม่สามารถคาดการณ์ได้ว่าในปีถัดไปจะ
เป็นเช่นนี้หรือไม ่  
           ส่วนประเด็นที่ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศให้ข้อคิดเห็นไว้ว่าจะมีค่าใช้จ่าย
บางรายการที่จ่ายก่อนหลัง ไม่ได้ช าระพร้อมกันนั้น ถ้าเป็นไปตามแผนงานก็อาจจะเบิกจ่ายได้ทันเวลาพอดี 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวต่อที่ประชุมว่า ยังมีความกังวลว่า หาก
ได้รับอนุมัติงบประมาณ ๖๙ ล้านบาทส าหรับการจัดการประชุมใหญ่ แต่อาจจะติดขัดเรื่องการบริหารเบิกจ่าย
งบประมาณไม่คล่องตัว จึงให้เตรียมการจัดการแก้ไขให้ได้ แต่ปัญหาที่มีความน่าหนักใจกว่าคือ เรื่องการชี้แจงท า
ความเข้าใจกับต่างประเทศ เพราะเป็นเรื่องของภาพลักษณ์ของรัฐสภา 
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมว่า 
เหตุผลที่น่าจะเสนอให้ประเทศสมาชิกทราบก็คือ “รัฐสภายังอยู่ในระหว่างการจัดตั้ง หลังจากการเลือกตั้งทั่วไป 
ซึ่งคาดว่าจะจัดขึ้นในครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๒” ทั้งนี้  จากประสบการณ์การท างานกับ  AIPA หลายประเทศ 
ที่ขอเลื่อนการประชุมจะใช้เหตุผลเรื่องการเลือกตั้งภายใน 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวต่อที่ประชุมว่า ขอให้น าข้อมูลทั้งหมด
ทุกด้านเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการอ านวยการฯ น ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพ่ือให้ท่าน
ประทานด าริต่อไป 
 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ ขออนุญาตถามที่ประชุมว่า ในกรณีที่ผู้อ านวยการส านัก
การคลังและงบประมาณเสนอว่าเมื่อได้รับงบประมาณ ปี พ.ศ. ๒๕๖๓ จะด าเนินการบริหารจัดการงบประมาณ
บางส่วนโดยมีการตั้งงบประมาณไปก่อนและเบิกจ่ายทีหลัง แต่ในกรณีของค่าใช้จ่ายบางส่วนที่รอไม่ได้ เช่น 
ค่าใช้จ่ายด้านประชาสัมพันธ์ ซึ่งจะต้องด าเนินการก่อนหน้านั้น คืออาจจะเป็นเดือนสิงหาคม หรือกันยายน ๒๕๖๒ 
ในทางปฏิบัติจะต้องด าเนินการอย่างไร  
 นางสาวศุภพรรัตน์ สุขพุ่ม ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน แจ้งต่อที่ประชุมว่า ตามที่ได้
เรียนแจ้งที่ประชุมไป คือ งบประมาณปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ยังมีส่วนของเบี้ยประชุมของกรรมาธิการ ซึ่งขอโอน
เปลี่ยนแปลงตั้งแต่ต้นปี ๒๕๖๒ มาให้การประชุม APA แล้วตั้งแต่ต้นปี โดยจะมีบางส่วนที่ยังเหลืออยู่ สามารถขอ
โอนเปลี่ยนแปลงในส่วนที่เหลืออยู่นี้และคาดว่าจะเพียงพอที่จะสามารถน าไปใช้ในส่วนที่จะต้องด าเนินการก่อน 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า ส านักงานฯ ไม่ได้รับงบประมาณในการ
จัดการประชุม ๒ ส่วน ส่วนแรกคือ การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ จ านวน 
๖๙ ล้านบาท ในส่วนที่สองคือ การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ
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สมัชชารัฐสภาเอเชีย จ านวน ๒๓ ล้านบาท ทั้งนี้ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ประชุมร่วมกับส านักงบประมาณ
และได้ข้อสรุปว่า ให้โอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณโดยไม่ต้องแปรญัตติ ตามที่ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน
แจ้งต่อที่ประชุม  
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวต่อที่ประชุมว่า ไม่ต้องกังวลเรื่อง 
การจัดหางบประมาณมาเพ่ือสนับสนุนการจัดการประชุม เนื่องการประชุมดังกล่าวเป็นการประชุมระดับประเทศ 
ซ่ึงจ าเป็นต้องจัด ดังนั้น จะพยายามแก้ไขปัญหาเรื่องงบประมาณให้ได ้ 

นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ สรุปต่อที่ประชุมว่า การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๔๐ จะจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๖-๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ โดยจะน าเสนอผลกระทบและแนวทางในการจัดประชุม
ต่อคณะกรรมการอ านวยการฯ พร้อมกับที่จะน าเสนอเรื่องสถานที่ในการจัดประชุมให้ที่ประชุมพิจารณา  
นอกจากนี้ ตามที่ฝ่ายเลขานุการได้เสนอให้ปรับลดงบประมาณในแต่ละคณะท างาน ในการประชุมเตรียมการ
ของคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) และการประชุมระหว่างคณะผู้แทน  AIPA กับผู้น าอาเซียน
ระหว่างการประชุมสุดยอด  ครั้งที่  ๓๔  และการประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA เนื่องจากได้รับกรอบ -
งบประมาณในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ มาแล้ว ดังนั้น จึงขอให้แต่ละคณะท างานช่วยพิจารณาทบทวนตามที่ฝ่าย -
เลขานุการเสนอปรับลด ๓๐ เปอร์เซ็นต์ พร้อมทั้งขอสอบถามส านักนโยบายและแผนว่า หากต้องเสนอ
งบประมาณ ปี พ.ศ. ๒๕๖๓ จะต้องเสนอภายในช่วงเวลาใด 

นางสาวศุภพรรัตน์ สุขพุ่ม ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน แจ้งต่อที่ประชุมว่า ตามปกติจะ
ให้เสนอมาภายในเดือนพฤศจิกายน ทั้งนี้ กรณีที่จะขอใช้เงินเหลือจ่ายของงบประมาณปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอให้แจ้ง
ไว้ด้วยว่า มรีายการใดบ้างที่จ าเป็นจะต้องด าเนินการก่อน เพ่ือจะได้ไม่ติดขัดเรื่องเงินงบประมาณในช่วงต้น 

นางบุณฑริกา   ชุณหะนันทน์  เลขานุการฯ แจ้งต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากจะมีการประชุม-
คณะกรรมการอ านวยการฯ ในวันอังคารที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒ จึงจะต้องน าข้อมูลการปรับลดงบประมาณ 
เข้าที่ประชุมด้วย  

นายนที เจียมเจริญ ผู้ช่วยเลขานุการฯ แจ้งเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า การปรับลดงบประมาณลง  
๓๐ เปอร์เซ็นต์จะมีผลต่อสถานที่จัดการประชุม เนื่องจากว่าโรงแรมซึ่งจะใช้เป็นสถานที่จัดการประชุม  
ได้จัดท าใบเสนอราคาตามงบประมาณที่ขอตั้งไว้เดิม แต่ในกรณีที่ทุกคณะท างานปรับลดงบประมาณลง ๓๐ 
เปอร์เซ็นต์แล้ว ทางส านักองค์การฯ จะต้องประชุมร่วมกับโรงแรมอีกครั้งเพ่ือพิจารณา ในกรณีที่มีจ านวน- 
ผู้เข้าพักเท่าเดิม การส ารองเรื่องมื้ออาหารเท่าเดิม ห้องพักเท่าเดิม แต่โรงแรมไม่สามารถลดค่าใช้จ่ายให้ได้ 
ส านักงานฯ ก็จ าเป็นต้องพิจารณาทางเลือกอ่ืน เช่น อาจจะต้องเปลี่ยนโรงแรม ทั้งนี้ ขอให้คณะท างานแต่ละ
คณะน าส่งการปรับลดงบประมาณดังกล่าวให้ฝ่ายเลขานุการรวบรวมภายในวันพุธที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
เพ่ือที่จะหารือกับรองเลขาธิการเพ่ือขอนโยบายและน าไปหารือกับทางโรงแรมล่วงหน้า   
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมว่า 
ควรให้แต่ละคณะท างานกลับไปทบทวนปรับลด ๓๐ เปอร์เซ็นต์ก่อน โดยพิจารณาจากเนื้องานประกอบกับ
ผลกระทบว่า ในกรณีที่ปรับลดแล้วจะส่งผลเสียต่องานอย่างไร ถ้ามีผลกระทบต่องานมาก อาจจะพิจารณาปรับ
ลดไม่ถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ เพ่ือให้งานด าเนินไปได้เต็มร้อยเปอร์เซ็นต์ ทั้งนี้ คณะกรรมการอ านวยการฯ จ าเป็นต้อง 
เห็นตัวเลขที่ปรับลดทั้ง ๒ การประชุม พร้อมทั้งโรงแรมที่จะจัดประชุม รวมถึงงบประมาณในการเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุมใหญ่ฯ ครั้งที่ ๔๐ จ านวน ๖๙ ล้านบาท ในกรณีที่ยืนยันตามแผนงบประมาณเดิมจะต้องน าเสนอให้
คณะกรรมการอ านวยการฯ รับทราบด้วย  
 นอกจากนี้ ในโอกาสที่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะเดินทางไปรับต าแหน่งประธาน AIPA  
ณ ประเทศสิงคโปร์ คณะท างานด้านประชาสัมพันธ์ควรจะได้เดินทางร่วมไปเพ่ือท าข่าวประชาสัมพันธ์    
 



 
 

- ๑๖ - 

 นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ  ขอเรียนสอบถามและหารือ 
ต่อที่ประชุมว่า งบประมาณที่ปรับลดมาแล้วนั้น เป็นงบที่ได้รับแน่นอนแล้วหรือไม่ เนื่องจากในกรณีที่ปรับลด
งบประมาณลงตามที่เสนอแล้วและคณะกรรมการอ านวยการฯ ในวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ พิจารณาเลือก
สถานที่จัดการประชุมเรียบร้อยแล้ว แต่ปรากฏว่างบประมาณที่ได้รับจริงต่ ากว่าที่ตั้งขอไว้จะมีแนวทางในการ
แก้ไขปัญหาอย่างไร  
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร แจ้งต่อที่ประชุมว่า ในส่วนของงบประมาณ 
ไม่สามารถยืนยันได้ เพราะระบบงบประมาณเป็นแบบวางกรอบไว้เท่านั้น ทั้งนี้มีการเจรจากับส านักงบประมาณ
แล้ว แต่ส านักงบประมาณก็ยังปรับลด และเมื่อเข้าสู่กระบวนการของกรรมาธิการ กรรมาธิการก็มักจะพิจารณา
ปรับลดงบด้านต่างประเทศลงอีก ทั้งนี้ จะต้องชี้แจงท าความเข้าใจกับกรรมาธิการให้ครบทุกประเด็นเพื่อที่จะ
ได้รับพิจารณางบประมาณ 
 

มติที่ประชุม   
๑. ที่ประชุมเห็นชอบการปรับลดงบประมาณในแต่ละคณะท างานลงจากที่ เคยเสนอมา 

คณะท างานละ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ส าหรับการประชุมเตรียมการของคณะผู้แทนสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) 
และการประชุมระหว่างคณะผู้แทน AIPA กับผู้น าอาเซียนระหว่างการประชุมสุดยอด ครั้งที่ ๓๔ และการ-
ประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA พร้อมทั้ง น าส่งการปรับลดงบประมาณดังกล่าวให้ฝ่ายเลขานุการรวบรวม
ภายในวันพุธที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 

๒. พิจารณาเห็นชอบวันเวลาในการจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน จากเดือน
สิงหาคม ๒๕๖๒ เป็นวันที่  ๖–๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ พร้อมทั้ง พิจารณาทบทวนค าของบประมาณใหม่ 
เพ่ือเสนอของบประมาณส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่ฯ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เพ่ือจะได้
น าเสนอขอพิจารณาต่อคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบรัฐสภาอาเซียนฯ ต่อไป  
โดยน าส่งการทบทวนงบประมาณดังกล่าวให้ฝ่ายเลขานุการรวบรวมภายในวันพุธที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืน ๆ   
 ไม่มี 
 

 หลังจากที่ได้ประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ ได้กล่าวขอบคุณ
ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านและปิดการประชุม  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๑.๒๐ นาฬิกา 
 
 

นางสาวอิศราพร พร้อมเพรียงพันธุ์ 
นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ผู้จดรายงานการประชุม 
 

นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ 
ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
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